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Beszélő nyilatkozatok. ‘
í

Három tisztakezü politikus és a 
panamázó miniszterelnök nyilat­

koznak.
A mai összes újságokban két 

nyilatkozat jelent meg, az egyiket j 
három tisztakezti, európai hirü ma- j 
gyár politikus irta alá s íme itt kő- ' 
vetkezik :

Désy Zoliim súlyos vádat emelt 
Lukács László miniszterelnök ellen.
E vád bizonyítását a kormúnyl.kép 
viselő vádhatóság a bíróság által 
is elfogadóit formai kifogásokkal 
ellenezte, hogy ilyen módon a meg 
vádolt miniszterelnök az elégtétel 
látszatát és formáját szerezze meg.

Ámde a közéleti tisztességet érin­
tő ez a kérdés a tényállás formá­
lis elintézésével és erőszakolt le­
leplezésével el nem intézhető. Mó- j 
dot és alkalmat kívánunk tehát i 
adni Lukács László urnák, hogy 
formális elégtétel helyett valóságos 
elégtételhez juthasson.

Kijelentjük, hogy meggyőződ­
tünk a következő tényállás valódi­
ságáról Lukács László a Magyar 
Bariktól négy millió koronát felül 
haladó összegat kapóit különböző, ! 
az állam és a bank között kötött j 
üzletek, szerződések és egyezsé- í 
gek alkalmával, különösen a só­
szerződés meghosszabbításának al­
kalmával, a Magyar-Bank diszkrét 
kiadásainak tételéből, szabad ren­
delkezésre. Ezt az összeget, habár 
állami tisztviselő nyugtázta, Lukács 
László soha az államkincstárba be 
nem szolgáltatta, azzal soha -- 
mint állami pénzzel - el nem szá­
molt, hanem azt a munkapárti vá­
lasztási költségeinek fedezésére for 
ditotta. E nyugták a Magyar Bank­
nál még most is őriztetnek.

Lukács László tehát azt az alkal­
mat, midőn az állam nevében járt 
el, arra használta fel, hogy politi 
kai pártját illegitim vagyoni előny­
höz juttassa és ugyanezen összeg 
erejéig az államot megkárosítsa.

Ezt a vádat tehát magunk is 
emeljük és a tények teljes ismere­
tével, komoly felelősségünk tudatá­
ban elvárjuk, hogy állításainkért 
törvényes feleletre vonassunk. 

Budapest, 1913. február 18-ikán.
Andrássy Gyula gróf, 
Apponyi Albert gróf 
Zichy Aladár gróf 

Ezzel szemben a miniszterelnök 
alábbi nyilatkozatban mer a nyil­

vánosság elé lépni:
Désy Zoltán p Etikai akciójának 

eredménye, ugyláíszik, nem hagyja 
nyugodni az ellenzéki vezórférfia- 
kat. Erre mutat a mai esti lapok­
ban Andrássy Gyula, Apponyi Al­
bert és Zichy Aladár grófok által 
aláirt nyilatkozat.

Nevezett urak, akik az ellenzéki 
p rtok politikáját szerencsésen zsák­
utcába vezették, most, ug;.látszik, 
arra törekszem.:.!;, hogy az. ig z>ág- 
szolgálta'ást is mellék vágó. yra te­
reljék. Hogy minő tények valódi 
ságárói győződlek meg a nevezett 
urak, azzal most nem kiv ncik fog­
lalkozni ; alkalmilag máj ! vissza­
térhetünk írre a kérdésre is. i

Miután azonban minden elfogu­
latlan ember ebben az országban 
meg van győződve a'ró’, hogy ne­
vezett urakat nem annyira az igaz­
ság kiderítésének célzata, mint in ■ 
kább az a törekvés vezeti, hogy \ 
engem, akit politikailag nem bír- 1 
tak letörni, poiitik ti természetű vá- | 
daknak a büntető eljárás keretébe j 
vonásával, ha lehet, moraliter tönk- j 
retegyenek: azért ama törekvésük­
ben, hogy az igaz ágszolgáltatás 
rendes folyamatát ilven módon 
megzavarják, legnugvobb sajnála­
tomra nem segédkezhetem.

Tehát nem mer a miniszterelnök 
újból a bírák elé lépni és ezt a 
gyávaságát mindenféle mellékvá­
gányokra terelt szólásokkal akarja 
a zsákutcába terelni.

A.zt mondja a miniszterelnök, 
hogy nem engedi magát politikai 
dolgok miatt erkölcsileg tőnkre 
tenni.

No ettől nem kell tartani a mi­
niszterelnöknek, mert aki ebben az 
országban, sőt egész Európában, 
a tegnapi Ítélet után Lukács László 
miniszterelnököt "erkölcsös és tisz­
tességes embern k tartja, az már 
csak bűntársa lehet a miniszterel­
nöknek ezekben az ország kárára 
elkövetett botrányos panamákban.

Ez a két nyilatkozat beszél, sőt 
ordib Ki kiabálja ország-világ előtt j 
Magvarország szégyenét, hogy Ma- | 
gy-trország miniszterelnöke széles 
e világnak legnagyobb panamistája.

-- Református vallásos esték. A 
vallásos esték ma, Csütörtökön a 
kővetkezőképen tartatnak : Belvá­
roson Berecky László lelkész, új­
városon ifj. Nagy Károly segéd­
lelkész, az aradi-utcán Nagy Ká­
roly lelkész.

Románia és Bulgária összetűzése. — A tö­
rökök békéi akarnak. — Ausztria—Magyaror­

szág szerepe.

Oroszország és a mórt 
tíeimesek az

Torn yosulnak a veszedelmek, a 
helyzet még sohasem volt ilyen 
komoly és bízvást azt lehet mon­
dani, hogy hajszálon függ az eu- 
rópd háború, amelyben a két nagy­
hatalmi csoport, a hárrnasszövet- 
ség és hármas entente végre le 
akar számolni egymással. Románia 
és Bulgária konfliktusa az ütköző­
pont. Elképzelhetetlen, hogy a vé­
res hadjáratban kimerült bo gár ki­
rályság, amelynek hadereje megti­
zedelődött, anyagi ereje kimerült, 
Siüstriáérl, Baicsikért és egy kes­
keny földsávért ujjat húzzon a ka­
tonailag erős, az osztrák magyar 
monarchia rengeteg szuronyerde­
jére támaszkodó Romániával, ha 
nem ösztökélné rá az orosz biro­
dalom.

Háborús veszedelem előli.
A háborús veszedelem az utóbbi 

napokban annyira kiélesedett, hogy 
aligha lehet békés utón elintézni. 
Oroszország mozdulatai nagyon 
gyanúsak s minden jel arra vall, 
hogy fegyveresen akarja elintézni 
a szóban forgó ügyeket. Úgy any- 
nyira, hogy a háborús veszedelem > 
ma sokkai nagyobb, mint a tél ele­
jén volt.

Románia és Bulgária összetűzése.
A román követ kijelentette, hogy 

Románia nem fogadhatja el Bul­
gária követeléseit és előállhat an­
nak szüksége, hogy visszautazik 
Bukarestbe, hogy kormányával ta­
nácskozzék. A bolgárok engedmé­
nyeit eddig elégteleneknek és el- 
fogadhatailanoknak tartják. A ha­
talmak Szófiában és Bukarestben 
arra törekszenek, hogy további súr­
lódásoknak eleje vétessék és hogy

a dip'omácia közvetítésével a dif­
ferenciák eiintéztessenek.

A törökök békét akarnak.
Mahmud Sefket pí,sa újból lépé­

seket tett a nagyköveteknél, hogy 
a békekötést siettesse és Hakki pa­
sának erre vonatkozó misszióját 
előmozdítsa. A nagyvezir az osz­
trák-magyar, német, francia és an- 
goi követségeken ieient meg. Wna- 
gecheim báróval folytatod'másfél­
órás tanácskozásánál a német ka­
tonai attasé is jelen volt. Amint 
diplomáciai forrásból értesülünk, a 
tárgyalások alatt a nagyvezir újból 
hangoztatta a portának azon kí­
vánságát, hogy a béke mielőbb 
megköttessék.

Ausztria-Magyarország szerepe.
A kocka el van vetve és nyílt 

titok, hogy a katonai készülődé­
sek minden oldalon megtörténtek. 
Ferenc József király levele és a 
cár válasza semmit sem enyhített 
a feszültségen. Az orosz biroda­
lom áilig fel van fegyverkezve s 
farkasszemet néz a mozgósított 
román haderővel. Mihelyt Románia 
és Bulgária között megszakad 
minden tárgyalás és a két állam 
kölcsönösen visszahívja diplomá­
ciai képviselőit, Romania fegyve­
res erővel megszállja Silistriát. 
Akkor aztán feltartóztathatatlanul 
fognak egymásra torlódni a vég­
zetes következmények. Ausztria- 
Magyarországot titkos katonai 
konvenció kötelezi, hogy fegyvere­
sen támogassa Romániát. Termé­
szetesen ezzel szemben Oroszor­
szág is kész a legvégsőre. A hol 
birodalmak sorsát intézik, jól tud­
ják, hogy az orosz hadsereg meg-

ió minőségű bor literenként fogyasztási adóval együtt 
80 fillér, nagyobb vételnél 72 fillér.

Vidékre hektoliter vételnél 56 és 60 fill, literje.
Iritz Sámuel özv. cégnél.
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tett minden előkészítő agresszív 
hadmozduiatot, a legutolsó intéz­
kedés pedig az volt, hogy az 
orosz tengerészeti parancsnokság 
utasítása következtében az orosz 
flotta elindult állomáshelyéről és 
két hajórajban koncentrálódva 
Smyrna és Konstantinápoly felé 
vette útját.

Oroszország és a monarchia 
ellentétei.

Csütörtökön lesz a londoni nagy­
követi reuniónak az ülése, melyen 
ismét Albánia határairói fognak ta­
nácskozni. Szombaton volt az utol­
só tanácskozás, de eredménytele­
nül végződött, mert Ausztria-Ma- 
gyarország és Oroszország állás­
pontját egyáltalán nem lehetett kö­
zelebb hozni egymáshoz. A ta­
nácskozások Pétervárott folynak a 
hói Sassonov külügyminiszter és 
gróf Thurn-YValsassirta nagykövet 
próbáltak összeegyeztetni a két 
hatalom eltérő álláspontját. Annyi 
bizonyos, hogy ez » próbálkozás 
eddig meg nem járt sikerrel és 
arra sincsen ok, hogy valami vér­
mes reményekkel nézzünk a csú­
fon.-ki tanácskozás elé. Az ellen­
téte:. igen súlyosak.

Mi újság a politikában?

Nem hívják össze a képvi- 
seiöházaí.

A kormány fél az ellenzéktől. - 
Móílositották a választói javas­

latot.

A Désy- Lukács-féle pernek első 
következménye az, hogy a kor­
mány - nem hivatja össze ebben 
a hónapban a képviselóházat. Ed­
dig ugyanis az volt iervbeveve, 
hogv abban az esetben, ha a mun­
kapárt választójogi bizottsága ariy- 
nyirs előrejut a munkájával, hogy 
a kormány javaslatának parlamenti 
tárgyalását már március első felé­
ben remélni lehel, a kormány feb­
ruár második felében ülésre hívja 
össze a képviseiőházat, hogy ie- 
tárgyaltdssa mindazokat a javasla­
toka:, amelyek jelenleg a parlament 
bizottságai előtt ícküsznek. Ezek 
között i/erepel a tanitók fizetés- 
rendezáseről szóló javaslat is.

A választójogi bizottság ma dél­
előtt !0 órakor gróf Khuen-Héder- 
váry elnöklete alatt ülést tartott. 
Az elnök megnyitó szavai után 
Némethy Károly belügyi államtit­
kár felolvasta azokat a módosítá­
sokat, a melyeket a kormány a 
felmerült indítványoknak megfele­
lően elfogadni hajlandó, majd Lu­
kács László miniszterelnök kért 
szót s a következőket mondta:

— Tisztelt bizottság! Az utolsó 
ülés óta lefolyt időt munkatársaim­
mal és a tiszteit előadó urakkal 
arra használtuk fel, hogy a be­
adott sok módosító indítványt, a 
melyek az első nyolc szakaszhoz 
szólnak, alaposan átvizsgáljuk, 
megfontoljuk és azt, a mi a tör­
vényjavaslat rendszerével és struk­
túrájával összeegyeztethető, beil­
lesszük, úgy amint indítványozva

voltak, de részben bizonyos átala­
kításokkal is, a minek következté­
ben természetesen a törvényjavas- 
lat első nyolc szakasza egészen 
megváltozik. Voltak egyes indítvá­
nyok, a melyeket nem lehettünk 
magunkévá részint azért, mert 
homlokegyenest ellentétben álla­
nak a törvényjavaslat alap Iveivel, 
másrészt azokkal a főiutézkedé- 
sekkel, a melyeken az egész tőr 
vényjavaslat nyugszik. Voltak vi­
szont egyes javaslatok, a melyek 
annyira kibővítették volna a vá­
lasztói jogot, hogy azért a fele­
lősséget nem véltük elvállalhatni, 
viszont voltak oly indítványok, 
melyek annyira megszükilették 
volna, hogy ennek következtében 
azzal a főelvvel, melyet a törvény- 
javaslat kidolgozásánál szem eiőti 
tartót.unk, hogy tudniillik az de­
mokratikus irányú jogkiíerjesztés 
követelményeinek, a mennyire csak 
lehetséges, a mi viszonyaink kő 
zött megfelelhessen, a legélesebb 
ellentétben állottak.

A miniszterelnök beszéde után a 
belügyi államtitkár felolvasta az uj 
szövegezésű szakaszokat. Különö­
sen négy fontos módosítás jelent­
kezik az indítványokban. Az első 
módosítás az, hogy a minimális 
adócenzust két koronában álla­
pítja meg, az ötévi állampolgár­
ság ki nutatását elejti s e helyett 
mindenki csak az állampo gársá- 
got tartozik igazolni, ipari
munkásokra nézve csupán azt 
követeli a javaslat, hogy öt éven 
belül károm évig ugyanazon 
munkanemben dolgoztak légyen és 
a törvényjavaslat elejti a területi 
cenzust.

Ä Eteké a múlt évben.
Jelentés a közgyűléshez.

Minden intézménynek csak úgy 
van létjogosultsága, ha az bizo­
nyos idő elteltével s minden mester­
ségesen éltető eszközök mellőzésével 

erősbödni, terjeszkedni, helyét 
bármely körülmények között dereka­
san képes.

Osztályunk működését közelebbről 
nézve, ürömmel győződhetünk meg 
arról, hogy osztályunk évről-évre 
jobban fejlődik, gyarapodik, újabb a 
újabb friss, egészséges hajtásokat 
hajt s léteiének aűipja is szilárdul 
azzal, hogy a nagyközönség, az in­
telligencia ép úgy, mint a nem intelli­
gencia kezdi csakugyan sajátjának 
tekinteni Dmkőjót.

Dmke X. közgyűlése Makón.
Osztályunkat a múlt évben az a 

megtiszteltetés érte, hogy meghívá­
sunkat elfogadván a Dmke igazgató­
sága Makó városát jelölte ki a Dmke 
1912 ik évi közgyűlésének helyéül. 
Az osztály tisztikara Náray Tamás 
elnök Öméltóságával az élén minden 
lehetőt megtett, hogy a Dmke köz­
pontból s az egész Délvidékről hoz­
zánk sereglő vendégeket méltó mó­
don fogadja. 200-nál több vendégünk 
volt. Á város ünnepi szint öltött, a 
házak fellobogózva, a közönség ér­
deklődése felkeltve, a hangulat ün­
nepi volt. Az érdeklődés különösen 
abban nyilvánult, hogy a vendégek 
tiszteletére rendezett estélyen, vala­
mint másnap, november 10-én, a 
közgyűlésen s a banketten a közön­
ség feltűnően nagy számban vett

részt. Városunk így ugyancsak rácá­
folt arra a vádra, hogy a kultúra 
iránt érdeklődést tanúsítani nem tud. 
— Vendégeink a legszebb enilékok- 
kei hagyták el városunkat. A kul­
turális ünnep nagyszabású megülóse, 
a közgyűlésen való tömeges meg­
jelenés s ott a gazdag tárgysorozat­
nak mogh-iUgatása nagyban eiöiegi- 
telte a D.nko népszerüdtését váro­
sunkban. — A közgyűlés kimagasló 
pontja volt Madzsnr Gusztáv íőgi u 
náziumi igazgató ügyvezető alelnök- 
nck köztetszéet arató urmopi beszéde, 
amelyben világosim rámutatott azokra 
a teendőkre, amelyeket egy kultur- 
egyesülotnek teljesítenie kell, han­
goztatva mindenekelőtt az okos kö­
rültekintéssel, becsülettel s kitartás­
sal folytatott munka szem előtt t ir­
tását. „üljenek el közöttünk a politi­
kai, felekezeti, osztályollentótek s 
adjanak helyt a meggyőződések tisz­
teletének, az egymást megbecsülő 
szeretetnek s a következetes, kitartó 
munkának.“ Kiemelte a nép nevelés 
fontosságát, rámutatott az ultramo- 
dorniz iius, a társadalomi) i bedobott 
hamis jelszavak veszedelmére, n 
kényelemszeretetre, több más az 
igazi kuli uráli j haladást hátráltató 
okokra. „S ha minden magyar em­
ber éveinek csak egyetlen napját, 
filléreinek csak egy csekélyke hánya­
dát hozza a szent célra áldozatul, el 
fog jönni az idők teljessége, amikor 
örümlüzok gyúrnak széles o hazában 
s köréje gyűlve késő nemzedékek — 
büszke öntudattól dobogó kebellel 
vallhatják: befejeztük az uj honfog­
lalást, megtartottuk ez őseink vérével 
öntözött, Isten áldotta földet a kul­
túra fegyvereivel 3 magyarság szá­
mára. “

Tájékoztam.
Naptár Febr 20 Csütörtök Római kaíh 

Eleutér Gör kath Febr 2 Jéz. Kr. bem! 
Nap kél 7 óra 9 perckor nyugszik 5 óra 21 
perckor

idCjOsláe. A budapestiiuotsorolo flaia 
(érőinek Makóra érkezett jelantéaa sze­
rint a következő Időjárá". várható : 
Az időjárásban lényeges változás nem 
várható. Sürgöny prognózis: Változás 
nem várható. Déllhőniérsáklet: - 3 5
Celsius

— Kinevezés a vármegyén. Her-
vay István alispán, mint a főispán 
helyettese, Vince Kálmán baltonyai 
lakos, végzett joghallgatót kine­
vezte fizetéstelen közigazgatási 
gyakornokká. Az uj közigazgatási 
gyakornok állását legközelebb el­
foglalja.

- A szinügyi választmány ülése.
Csanádvármegye szinügyi választ­
mánya pénteken, e hó 21-én, dél­
előtt 1 í órakor ülést tart, melyen 
a színház épület tatarozása és ki­
javítása felett fognak határozni.

— Előadás a polgári körben. Az 
V-ik kerületi polgári körben csü­
törtökön. február 21-én este 7 
órakor Espersit János dr. foly­
tatja rendes heti előadásait. Az 
előadáson a kör tagjain kívül má­
sok is megjelenhetnek.

- Az „Erzsébet“ szereletház or­
vosa. A hajdani megyei árvaház­
ból tudvalevőleg íeányjavitó inté­
zetet szervezett, az országos gyér-

' mekvédő liga. Az intézet orvosává 
1 a liga intézőbizottsága Istók Barna-

1913, február 20.

bás dr. megyei főorvost ne­
vezte ki.

— Felülfizelés. Az általános mun­
kás önképzőkör múltkori báljára 
Justh Gyula országgyűlési képviselő 
10 koronát felülfizetett.

— Előléptetés a csanádrnegyei kir. 
tanfelügyelöségen. A hivatalos lap 
mai szama közli, hogy a vallás és 
közoktatásügyi miniszter Micsák 
Márton segédtanfelügyelőt a kilen­
cedik fizetési osztályba léptette elő. 
A segédtanfelügyelő előléptetése 
tisztelői és barátai körében örö­
met okoz.

— Béláék cig ínyhálja. Február 
23-án, vasárnap este a Korona eme­
leti dísztermében igazi elite bohém 
bál lesz, amelyen Kolompár Béla 
zenekara muzsikál. Kedves meglepe­
tés lesz a szép táncrend, amellyel a 
hölgyközönségnek kedveskednek.

Változatlan a helyzet.

Kemény, hideg nap köszöntött a 
mai piacra, de azért nagyon for­
galmas volt a mai piac, habár az 
árak tekintetében semmi változást 
nem hozott.

A búzapiacon ma is 22 korona 
40 fillér volt a búza ára. Budapes­
ten 23 korona 60 fillér volt a bú­
za ára.

A kukorica ára szintén változat­
lan. Makón 12 koronától 14 koro­
náig változik a kukorica ára mé- 
termázsánként minőség szerint. Bu­
dapesten 13 korona 50 fillér a Ku­
korica ára.

A hagymapiacon változatlanul 
nagy a pangás. A vöröshagyma 
ára 3 korona 60 fillér. Fokhagy­
máért 4 koronát, dughagymáért 
pedig 17-18 koronát tizeitek mé­
termázsánként.

Baromfitenyésztésünk.
Irta: Guseó Ferenc 

m. kir. adóhivatali főtiszt.
Eddigi cikkünkben megállapodtunk 

tehát, hogy tojáshozamra a Vyandot- 
tes-t, hushozamra ellenben az 
pingtont vagy Rodo Izlandit fogjuk 
tenyészteni. Kérdés, hogyan keltes­
sünk ? természetes vagy mesterséges 
módón?

Szerzett tapasztalataink alapján mind 
akémódszerjól bevált,ámbír amester 
séges költés különösen ha piacra ter­
melünk elkerülh .tetten, sokkal kelle­
mesebb s tömegtermelésnél már ket­
tetest cl sem képzelhetünk. Előnyei 
oly szembeötlők, hogy hátrányon tel­
jesen oltürpülnok.

A mesterséges vagyis géppel tör­
ténő keltetés előnyei: hogy képesek 
vagyunk nagy mennyiséget egyszer­
re keltetni, hogy elesnek a .szeszé­
lyes, rossz induiatu kotlók okozta ká­
rok, hogy naponta mindössze 10—20 
porc időt vesz igénybe a gép keze­
lése, hogy a tojások törése, mogzá- 
pulása majdnem lehetetlen s hogy a 
gép a szolgálatot nem mondhatja fel 
ha azt pontosan kezeljük.

Gépünket úgy válasszuk inog, 
hogy az minél egyszerűbb szerkezetű 
legyen, mert a sok féle rendszerű 
gépek között az egyszerű azerkozo-

B 500 hold szántóföld,
I 200 hold rét és legelő, 
B 100 hold erdő,

összesen 800 hold.

A szántóföld fekete kötött talajú4 
8 — lOMm. kis holdanként termés­

hozammal, szép lakással és gazda­
ági épületekkel, ingyen

Kedvező árban es 
feltételekkel kiadó.

Értekezni lehet

iritz

■

liksamakóilakossal
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tű ok a legjobbak. Vannak olyan s 
általánosan kedvesebb és sűrűbben 
használt gépek, melyekhez a meleget 
egy petróleum lámpa szolgáltatja, 
petróleum helyett gáz vagy villamos 
áram is van. Van ismét olyan rend­
szerű gép is, melyet nem lámpa ha­
nem forró viz hevít. Mi a magunk 
rés-érői a potrólouraos gép’ket ajánl­
juk. A gép szerkezete all ogy lába­
kén álló szekrény, moly alait a pet­
róleum lámpa ég, a szita, melyre a 
tojások helyeztetnek, a hőmérő, a 
mely 1 'lko az egész gépezetnek, az 
Önműködő hő elzáró s a szellőztetek 
meg egy vízzel telt csésze és egy 
permoiező.

A gépet felállítjuk fagymentes he­
lyen, lehetőleg szobában — nálunk 
például a téli hónapokban a nappal, 
szobában állott, — ablakok között 
nem célszerő. A hőszabáiyzót, mely 
gépünknél a tetőn vau, beállítjuk, 
hogy az könnyön járjon, s csavarját 
addig tágítjuk, inig a gép kéménye 
felett lebegő fedő egészen ráfekszik 
a kéményre. Most megtöltjük a lám­
pa olajtartóját, belehelyezzük a lám­
pabelet, meggyujtjuk a-d, a lámpát 
osővégével a meleget vezető kémény­
éé illesztjük s ügyulün, hogy a lám­
pa no füstöljön, hanem egyenletesen 
égjen, amit a lámpacsővéu'iévő má- 
ríaüvegen keresztül megfigyelünk. A 
gép szitájára két-hArom tojást helyez­
zünk, s azokra a hőmérő gümbjét 
úgy helyezzük rá, hogy a gömb a 
három tojáson nyugodjék. Ezután a 
gépet becsültjük s hagyjuk meleged­
ni. Két óra múlva megvizsgáljuk a 
hőmérőt, a. mit a gép kinyitása nél­
kül üvegablakon át láthatunk ; ha a 
hőmérő a 30 o Celsius vagy a ameri 
kai a 100 Farenhoitot elérte, s a 
kéményen a kalap még mindig rajta 
feleszik moly esetben a hő még to­
vább emelkednék, — az esetben a 
szabályozó csavart add>g csavarjuk 
mig a kalapba n kémény felett 1 
centimóternyire lebeg. Ha azt la 
lábiélt, hogy azaz első bcálitás- 
nál a kéményre kalap nem lék­
szik reá s a hőmérő még uom 
érte el a 38o C vagy lOOo F-t 
akkor a szabályozó csavart tágítjuk 
s aad g, mig a k lap a kéményre 
ráfekszik s a szükséges hői olertiik 
a mi rendszeresen két-három ellen­
őrzés után sikerül. 11a most már be­
állt a gép, akkor naponta többször 
megnézzük a hőmérőt, s ha az? lát­
juk, hogy 2 napon át 38—39o C 
esetleg 100—101 o Fokranhelt mel­
leit maradt n hőmérő a tojásokat or­
ra k j 11 k.

A hőmérőt gömbjével mindig to- 
tojasoKra helyezzük s a mcgtöltöt- 
gápot az első három napon át egyál­
talán nem nyitjuk ki, rendes körül­
mények közölt a tojásoknak ennyi 
időre van szükségünk, mig’ a kívánt 
38o C vagy 103o F-t elérik. Fő há­
rom- melegebb helyen s melegebb 
időszakban 1 2 nap is elég’ napon
át teendők nem cgyébb mint regge- 
lenkint a lámpát megtöltjük, a ^ bői 
hamvat olszedjiik, a negyedik reggel 
a _ tájoskat a szitával kivesszük“ a 
gépből asztalra helyezzük s la.san 
tengelyük kőiül megforgatj. Legcél­
szerűbb a tojásokat megjelölni s po- 
dig egyik oldalon a hosszában húz­
zunk trónnal (tónta vagy téntairóu 
árt) egy vonatat, a másik oldalt tisz­
tén hagyjuk. Reggel a tojások úgy 
helyezeudők el. hogy mindnek n 
megjelölt, os!o a tiszta oldala kerül­
jön felfelé, a hőmérőt rájuk helyez­
zük, visszatesszük a gépbe. Ezen el­
járás naponta a lámpa töltés, bél 
tisztítása, tojások megforgatása igény­
be vesz reggel ős este 10 — 10 ner­
cet.

A hatodik napon a két oldalt levő 
szellőzi ötöket egynegyed holdalakban 
kinyitjuk, s úgy hagyjuk, 8 ik napon 
a tojásokat megvizsgálva, a tormske- 
nyekot visszatesszük, ,i terméketlono- 
ket tnég elhasználhfl-'uk.

IV. évfolyam 3

mm mm.
12. fejezet.

A haloítrabió.
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Ma már mindenki „Makói Füg­
getlen Ujság“-ot olvas, mert 

értesülései vannak.

Az orvos ezeket is zsebre gyűrte.
Aztán szedte tovább a nagv 

bankókat . . .
A szobaleány nem tudta tovább 

nézni.
Lábujhegyen az orvos ’.háta mö­

ge szökött és csöndesen megérin­
tette a vállát.

— Mit csinál orvos ur ? kérdé 
a leány szigorú hangon.

Az orvos rémülten fordult visz- 
sza s kezéből egy köleg százas 
bankjegy esett ki.

- Semmit . . . izé . . . sem­
mit sem csinálok . . . nézem a 
vagyont ... a hagyatékot . . . 
rebegie az orvos iszonyúan meg­
ijedve és arcabói kikelve.

- ön meglopja a kitagadott 
fiút, ón meglop engem, kit az 
öreg nagysága örökösének emle­
getett.

Nem kiáltott a leány erélye­
sen.

Ön többet cse'ekszik, halottat 
rabol halntat, amiért becsukatha- 
tom, tömlöczre vettethetem !

- Csöndesen, Tercsi, az isién 
szerelmére kérem csöndesen, kö- 
nyörgötí az orvos a szobaleány 
kezeit megragadva.

isin látja telkemet nem akartam 
r«üolrii, az öreg nagysága haiála 
előtt alig pár perczczel, szóbelileg 
nekem hagyta minden vagyo­
nát . . .

A magam örökségét vettem vol­
na át, a magamét, meg a magáét 
Tercsi, mert és ebből a pénzből 
magának is adok, sokat nagyon 
soka. iüOiv, csak hallgasson, ne 

1 szóljon senkinek, még a házmes­
ternek sem, czültiiuek sem, a 
gyóntató papnak sem . . .

Az orvos hangja reszketett de 
reszketett a keze is Szánalom volt 
reá nézni.

~ Az öreg nagysága engem 
nagyon szeretett, moudá a leány 
csöndes bben.

Hal esztendő óta szolgálom hű­
séggel, soha más nem gondozta 
az< ía, tűrtem a szeszényeit, a go­
rombaságait, mert naponta ígérte, 
hogy gazdag Örökség vár ream.

Ma este feie vagyonát ígérte 
nekem, csak szaladjak az orvos 
űrért.

Orvos ur látta, hogy siettem, 
még beszélni sem tudtam, úgy 
elfnlladtam az utón, kitettem 
magam d rendőrdurvaságnak, ré­
sze?; emberek tola .óriásának, éjnek 
idején. íohantam önhöz, nem törőd­
ve mással csaK az öreg nagysá­
gával . . .

— Nem károsodik, Tercsi, su­
sogta az orvos.

Itt ez a csomó százas bankó, 
egyelőre legyen ez a magáé.

lit van néhány darab ékszer is.
Gyűrűk karpereczek, lánezok, 

fűlött függök . . .
Tegye ei, rejtse el, temetés után 

többet is adok.
Legyen barátnőm, igaz ös őszin­

te barátnőm, nőtlen, szabad, füg­
getlen és gazdag ember va­
gyok.

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . .14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre . . . 3 K 50 fül

I m II 11 8111 E
a „j<orona“-kávéház- 
ban csütörtökön este.
6 darab malac és pezs- 

göborok kisorsolása.

HAMÖNIKÁT
vehet legolcsóbban

Wágnar a
Hangszer-Király

országszerte elismert legol­
csóbb he.ugszeráruházában

15. U.VöíMgesl
Egy 3 váltós, OrginSbekgy. 
harmonika 10 ko felen, 
soros bécsi formaonahangu 
trikó kor.-tól 20 róna. Két- 
énvképes árjegyző. H irmo-

Nincs többé gyomorfájás
A szabadalmazott

IC a k y k fii k e s erll
háziszer. alig párszor! használat 
uá:i teljesen megszüntet min 
deniíi:' még régi gyomorbajt 
?s. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Keü; 
■nes ize miatt, még a nők, sőt 

gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan liáhiratbizonyitja 

jóságát! Kapható Makón,

Sándor Zsigmond $
Szegedi utcai gyógytárában. j 

Ara: kis ilvep 80 fii. ixagv iivei 2 karima. |
Vigyázzunk a védjegyre, mely 3 I 

kupakon és dugón áll.

udvari lakás
a Hajnal-utcában két szobával 
és eiőzzobával május elsejére 
bútorozva vagy anélkül bérbe 
kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Oy szakképzet!
vincellér felvétetik

miTZ MIKSÁNÁL
Megyeházzal szemben.

Információk, inkassók, kétes kö- 
i vetélések megváltása, tranzakciók, 
I íizetesképtelen cegek szanálása, 
I egyezségek financirozása, mora- 
: tóriumok kiesz-.öziése és magába- 
! podások létes lése a hitelezők 

meglátogatasa kapcsán. LL0YD 
Hl i ELYE00 EGYESÜLETE B'J0A?EST>_ Andrássy-
ut 24. Teletan I77--45, 42-43, 119-11. Siirgönyolm: 

mi Llc/dibus. - Kczbdnjárók dijaztatnak.

• ® S 9 © S 0 © s @
Újdonság! í ündérharangok.
Sarkj egy óra alatt megtanulhat rajta látszani 
Kovácsolt vasállványon 15 összehangolt' eziíst- 
fémcsengővel vau ellát’a. Erős, .szép “kivitelben, 
verőkkel, rokkái, meses ajándékkal együtt csak

rcna* Wagnsr Hangszer-Kiraiy
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruhá­
zában, Búd.-pest, József-körút 15. szám alatt 
óvás : Figyeljünk jói a pontos címre és házszámrs.

mm t

__
'fiOKfATÖ

ISSMMI a a is a m mtfäiS W
mA fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha m 

állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi ™j — - - - r - - “ oi.'.L»uvuti vaiutll
rfpÁi-fnnbréimo* A szái'1ak és fogaknak kellemet- ei:k8bfenségeit és számtalan betegségeit

ümm
Wí megszünteti KUDAR-fél

| anilseptikus és aromatikus fog- és szájvíz.
jjjj®| A kéznek finomságát, bársonyszerüségét rövid idő múlva eiér- 
M hetjük, ha az ldeál-Kézfinomiíct használjuk !

m

mm
m

m
m
m

Az arcon levő pattanásokat, foltokat, eltávolíthatjuk, ha ok- ®S5 
szerű kezelés mellett az Ideál-arckenőcsöt használjuk ! m 

Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy ér- ^
hetjük el, ha

^4
I Ideál-krémet, Ideál-tejet, Ideál-tejkrémet, 5m
a! ídeál-poudert, Ideál-szappant ü‘l

B használunk. - Mindezen kitűnő készítmények törvényes véti- Sá

(Folyt kőv.)

----- -- lui Vr. i” WSJ4
jegygyel vannak 1/Hnflp 5 AjfiC újvárosi gyógyszertára- ß 

ellátva — és eAUUllíX LriJUO ban szerez hetőic be.
ÍS Telefon-szám : 6 Telefon-szám: 68

SBHKaHiiHHHBBBHiBSBSiBBS

m
''jéí



I 
I 

I as«©
*»

4. IV. évfolyam. MAKÓI FÜGGETLEN UJSÄG 1913. február 20.

LEGÚJABB
őszi és téli

RAGLANOK

5> <1

/I, m:: a
ih

legdivatosabb poszés plüss 
kabátok, mindenfajta \ \

szőrme boák és muffok 
A legegyszeiüooiől a legfi

nomabb kivitelig. Bakfisch és gyermekfelöltő

Biüzok, aljak pongyolák és kosztömök
nemkülönben női fehérnemüek dús választékban

olcsó szabott árakon kaphatók

liztos sikert érhet el, &Ä5Ä
7 bármit ismertté

’SÄSallaköi Független Újságé
Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban

lm
Jpi

m
§1mm

értesítés!

HOMOKI
Saját termésű fehér és 
siller xx xx xx xx xx

BORT,
úgyszintén saját főzésű

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Fő fér 

Otthon-kávéház mellett.

Legújabb! Ha hegedülni
VÍ5 8 óh-í! n’c ' nulni, rendelje meg a tisztán kidol-

fj0'V8> remek hangú, domború hegedűt tokkal, 16 
Wk&téfiL dl,) felsz-.reiessel és mesés ajándékkal együtt csak 
I*.P^ 12 koronáért

Wágner a „Hangszer-király"
orszá) szteríe elismert elsőendfi hangszerártiházá' 
ban, Budapest, József kőrút 15. Fényképes árjegy­

zék ingyen.
Óvás : Figyeljen jó! a pontos címre és házszámra.

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és í J 

erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz \ f 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYA! JÁNOS

_Sz gcdi-ulcn.

fí

A

„ V ARAZS F U V O LA.“
Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját- 
szani- ,A „Varázsfuvola rendkívül kellemes- 

■’TvtMj 20 acél irombiiahsnggal év 4 erős bf,.;ő- 
A vei van ellátva. Diszes kivitelben, kotta 

füzettel, dalOKkal, tokl.íi!, ajándékkal együtt 
csak 4 korona Csakis Wagner „Hangszer- 
Király országszerte • , i legolcsóbb
haiigszeraru házában kaphaió, Budapest 
ózsef-korut 15. - Gyorsjavító mőhely, -* 

Kérjen fényképes haugszerárjegyzékei.

IZ
» ® ffl
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Készülnek:

Rovatos ivek, 

Számlák, 

Zárszámadások, 

Üzleti kártyák, 

Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,

Szóró-cédulák,

Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

KÖNYVNYOMDA.
* e®#ee®e®®s#!@e®es®ee@®e©©s

ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja 

az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelően villanyerőre berendezett müintéze- 

tét, mely a modern technika vívmányai sze­

rint készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 

mindennemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányú papiros-raktár!

A MAKÓI FÜGGETLEN UJSÄG ___
------------ POLITIKAI NAPILAP ------------

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hidetéseket.

Készülnek:

Irodalmi müvek,

Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori
értekezések, 

Iskolai értesítők, 

Körlevelek, 

Meghívók, 

Táncrendek, 

Levélfejek.

Telefon-szám: 124.

T

nyomatott a „Makói Független Újság“ viltanyeróre beendezett mümtézetében Makón.


